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章属于比较重要的内容，从近年的考试中看，各种题型均可

能涉及。不仅可以单独出客观题、计算题；还可以同资产的

有关核算、关联方交易等内容结合考综合题。2005年考了4分

的客观题，主要考查了债务重组的概念、债务人重组损失的

处理、债权人收到抵债资产入账价值的确定以及附或有条件

的债务重组等基本知识。 考生应注意以下内容： （一）掌握

债务人以低于债务账面价值的现金清偿债务的核算 （二）掌

握债务人以非现金资产清偿债务的核算 （三）掌握债务人将

债务转为本企业资本的核算 （四）掌握修改其他债务条件债

务重组的核算 （五）掌握混合重组方式债务重组的核算 （六

）熟悉债务重组和债务重组日的概念 （七）熟悉债务重组应

披露的内容 第一节 债务重组概述 一、债务重组的概念 债务

重组是指债权人按照其与债务人达成的协议或法院的裁决同

意债务人修改债务条件的事项。债务重组仅指持续经营情况

下的债务重组。 注意： 第一，只要修改了原定债务偿还条件

，均属于债务重组； 第二，债务重组是在持续经营条件下进

行的。 二、债务重组的方式（注意在混合重组时的顺序） （

一）债务人以低于债务账面价值的现金清偿债务； （二）债

务人以非现金资产清偿债务； （三）债务人将债务转为本企

业资本； （四）修改其他债务条件（债权人同意延长债务偿

还期限、同意延长债务偿还期限但要加收利息、同意延长债

务偿还期限并减少债务本金或债务利息等）； （五）混合重



组，即以上两种或两种以上重组方式的组合。 例题：某股份

有限公司清偿债务的下列方式中，属于债务重组的有（ ）。

（2005年） A.以非现金资产清偿 B.将债务转为本公司股本 C.

延长债务偿还期限并加收利息 D.以低于债务账面价值的银行

存款清偿【答疑编号1211001：针对该题提问】 答案：ABCD 

三、债务重组日 债务重组日即为债务重组完成日，即债务人

履行协议或法院裁定，将相关资产转让给债权人、将债务转

为资本或修改后的偿债条件开始执行的日期。 注意： 无论是

即期偿还还是远期偿还，债务重组日的核心是--办理有关债

务解除手续。 例题： 甲公司欠乙公司200万元货款，到期日

为2005年3月1日。甲公司发生财务困难，2005年4月1日经协商

，乙公司同意甲公司以价值150万元的产成品抵债，甲公司分

批将产成品运往乙公司，第一批产成品运抵日为4月10日，最

后一批运抵日为4月30日，并于当日办理有关债务解除手续，

则债务重组日为（ ）。 A.2005年3月1日 B.2005年4月1日

C.2005年4月10日 D.2005年4月30日【答疑编号1211002：针对

该题提问】 答案：D 解析：以资产运抵债权人处并办理有关

债务解除手续日为债务重组日。 第二节 债务重组的核算 一、

债务人以低于债务账面价值的现金清偿债务 （一）债务人应

将支付的现金低于应付债务账面价值的金额计入资本公积； 

（二）债权人的处理 1.债权人应将收到的现金低于应收债权

账面价值的金额计入当期损失。 例题：教材P306例1 2.债权人

收到的现金介于应收债权账面余额和账面价值之间的。 二、

债务人以非现金资产抵偿债务 （一）债务人的处理--以应付

债务账面价值和抵债的非现金资产账面价值为基础进行调整

，计算营业外支出或资本公积。 （二）债权人的处理--以应



收债权账面价值为基础进行调整，计算受让资产的入账价值

。（如果涉及多项非现金资产则按各项资产公允价值所占比

例分配） （三）有关具体处理 1.债务人以短期投资清偿债务 

教材P308例题2 【例12-2】2004年2月6日，甲企业因购买商品

而欠乙企业购货款及税款合计160000元，甲企业资金周转发

生困难，不能按合同规定支付货款。5月6日，经协商，乙企

业同意甲企业以其持有的短期股票投资支付货款，甲企业持

有的短期股票投资的账面余额为120000元，已提跌价准备

为16000元。乙企业未对该项应收账款计提坏账准备，对收到

的股票作为短期投资核算。假定不考虑相关税费，根据上述

资料，甲、乙企业应在债务重组日作如下账务处理 100Test 下

载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


